

Amrani: Az életünkért küzdünk 70 éve

Ahogy más európai városokban, Szegeden is feltárják és bemutatják a zsidóság kulturális, ipari és kereskedelmi hagyományait egy pályázat révén – erről is nyilatkozott lapunknak Joszi Amrani, Izrael magyarországi nagykövete.

Szegeden járt a közel-múltban Joszi Amrani, Izrael budapesti nagykövete. Az új zsinagógában műsoros esttel ünnepelték meg Izrael Állam függetlenségének kikiáltását, annak 70. évfordulóján.



Középen Joszi Amrani

Fotó: Török János

Egyre jobb a kapcsolat

A diplomata az ünnepség előtt lapunknak felidézte a két ország kapcsolatának történetét. 1948. május 14-én jött létre Izrael, és Magyarország rögtön ezután felvette a kapcsolatot vele – majd ezt a Varsói Szerződésben foglaltak miatt megszakította. 1989 óta működik újra együtt a két ország kulturális, idegenforgalmi és gazdasági téren. – A magyar–izraeli kapcsolat egyre jobb, gazdasági és stratégiai téren is – magyarázta a nagykövet.

szörnyű dolgok történtek Izraelben. A Gázai övezetbeli összecsapásokban több ezren megsérültek, a halálos áldozatok száma 60 körül volt. Amellett, hogy sajnálatát fejezte ki az elhunytak hozzátartozóinak, kifejtette: – 70 éve alapították meg államunkat, már aznap megtámadtak bennünket arab országok. Azóta is folyamatos harcban állunk. 1948-ban az életünkért küzdöttünk, ahogy ma is, ám biztos vagyok abban, hogy nyerni fogunk. Anno kevesen siettek Izrael segítségére, ma már többen, kivéve pár liberális európai államot – mondta a nagykövet.

lis kapcsolatok, hiszen a magyar zsidó emlékek mindkét ország történelmének fontos értékei. A zsinagóga belső felújítása kapcsán elmondta, ha kérnek tőle segítséget, azt továbbítja a megfelelő helyre. Egy nyertes pályázat révén programsorozat kezdődik hamarosan Szegeden, feltárva és bemutatva a zsidó kulturális, ipari és kereskedelmi hagyományokat, több kelet-európai várossal közösen. Az emlékek egy részét a turisták számára is láthatóvá teszik, ami hatással lehet a szegedi idegenforgalomra.

Hajó Edina / Délmagyarország

Bemutatják a hagyományokat

A nagykövet hangsúlyozta, hogy nagyon fontosak számukra a kulturális

Folyamatos harc

Amrani kitért arra, hogy a függetlenség megünneplésének napján

Köszönetünk a kormányoknak

Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes és Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi kapcsolatokért felelős államtitkára az Országházban fogadta a Zsidó Világkongresszus Budapesten tartózkodó alelnökét és igazgatóját, Robert

Az alelnök kiemelte Magyarország és Izrael jó kapcsolatát – mondta Havasi, hozzátéve: Semjén Zsolt és Soltész Miklós kifejezte a kormány szándékát, hogy a jövőben is segíti a zsidó felekezetek magyarországi tevékenységét.



Singert – tudatta Havasi Bertalan, a Miniszterelnöki Sajtóirodát vezető helyettes államtitkár.

Robert Singer köszönetet mondott a magyar kormány által az itt élő zsidó közösségnek nyújtott sokrétű támogatásért.

Singer pedig pozitív várakozással tekint a negyedik Orbán-kormány tevékenységére; a Zsidó Világkongresszus részéről kifejezte maximális együttműködési készségét.

A megbeszélésen részt vett Heisler András, a Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetségének elnöke is, aki megköszönte az elmúlt négy év támogatásait és együttműködését, kérve annak hasonló szellemében történő folytatását.

Berlinben jártunk

Cseng a telefon. Feleségem felveszi, beleszólok: Lebovits lakás. Dr. Braun Vera Berlinből, Lebovits Évát és Imrét keresem, mondja a hívó. Önkéntes vagyok az evangélikus ASF-nél (Engesztelés/Jóvátétel Békeszolgálat Akció). Szeretnénk meghívni önöket a szervezet 60 éves jubileumi ünnepségére.

Így kezdődött, de velünk jött Ági leányunk is, aki a jeruzsálemi Héber Egyetemen tanult, és kiválóan beszél angolul és héberül.

Az ASF-et 1958. április 30-án hozta létre az Evangélikus Egyház Zsinati Ülése. A cél: megmutatni a világnak a náci uralom embertelen voltát, szörnyűségeit, elsősorban amiket a zsidók ellen elkövettek. Megmutatni, hogy a Német Szövetségi Köztársaság állampolgárai demokratikus emberek, és eltérnek a náciizmustól.

Az első napon a külügyminiszter asszony fogadta a túlélőket egy ebéddel egybekötött beszélgetés keretében. Délután történelmi hajókiránduláson mutatták meg Berlint a Spree folyóról.

Az előadások és tájékoztatások ismertették az ASF szándékait és elkötelezettségét. Fellépés az embergryűlölet ellen. Békét az erőszakkal szemben. Ne felejtsük el a náci áldozatait. Hova tűntek az elrabolt kincsek? Ne felejtsük el a bűnösöket. Jó kezdeményezés volt az áldozatok nevét rögzítő botlató. Gondoskodjunk a lelki sérült holokauszt túlélőkről stb.

Szombaton a túlélők külön-külön találkoztak a kb. 15 főnyi érdeklődővel, és elmesélték életük történetét. Számomra nagy élmény volt ez. Elmondtam, hogy 1944-ben sárga csillagot kellett viselnem, gettóba kényszerítettek. Szerencsém volt, mert Horváth Kálmán százados úr 15 évesen besorozott munkaszolgálatra, és így elkerültem Auschwitzot. Kivezényeltek a keleti frontra, majd visszavonuláskor Kassán 80-ad magammal vagonba raktak, és a burlandai Donnerskirchenben lévő lágerbe deportáltak. Itt flekkfűszes lettem, majd Mauthausenben szabadultam fel május 5-én. A közel kétórás beszélgetésen igazi figyelmet és együttérzést tapasztaltam.

A rendezvényen 500 önkéntes és 15 túlélő vett részt az alábbi országokból: Belgium, Németország, Franciaország, Anglia, Izrael, Litvánia, Hollandia, Norvégia, Lengyelország, Oroszország, Csehország, Ukrajna, USA, Magyarország.

A vasárnapi istentiszteletet követően a történelmi egyházak vezetői köszöntötték a jelenlévőket, és további eredményes munkát kívántak. Végezetül Frank-Walter Steinmeier köztársasági elnök beszédével zárult a jubileumi ünnepség. Kijelentette: „A németeknek ma is vállalniuk kell a felelősséget a történelmükért. (...) A népiártás és emberek millióinak megsemmisítése soha el nem múló szégyenfoltja marad Németországnak.”

Lebovits Imre

Körzeti kitekintő

Nagyfuvaros

Sávuot alkalmából a hagyományoknak megfelelően virágdíszbe öltöztetjük zsinagógánkat.

Vasárnap *Smuel Glitzenstein* rabbi és felesége, *Sosi* rebbeben az ünnepi szokások részeként általuk készített tejes ételeket tálaltak fel vacsorára a vendégeknek. A kile tagjai jóízűen fogyasztották el a salátákat, süteményeket, téstákat és palacsintákat.

A második napi Mázkiron is sok hittestvérünk vett részt.

Köszönet *Bánkiné Szege Máriának*, *Bognár Zsuzsának*, *Darvas Györgynek* és *Földiák Tibornak*, *Czebe Ivánnak*, valamint *Balogh Jánosnak* a zsinagóga feldíszítéséért, továbbá mindazoknak, akik segítségükkel és munkájukkal hozzájárultak az ünnep zavartalan lebonyolításához!

fuvarpress

Új szakgimnázium indul a BZSH fenntartásában

A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége (Mazsihisz) támogatásával és a Budapesti Zsidó Hitközség (BZSH) fenntartásában kezdi meg működését a BZSH új Külkereskedelmi Szakgimnáziuma. A röviden „küller giminek” hívott intézmény igazgatójával, Salusinszky Andrással a szakgimnáziumban induló, hiánypótló képzésekről beszélgettünk.

A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége megújulásra és nyitásra kész szemléletébe beleillik, hogy a szövetség taghitközségeként működő Budapesti Zsidó Hitközség fenntartásában létrejön egy olyan világi iskola, amely a legmodernebb képzési feltételeket biztosítja hallgatóinak a kor kihívásainak megfelelő szakterületeken – nyilatkozta érdeklődésünkre Salusinszky András igazgató, akivel abból az apropóból beszélgettünk, hogy idén szeptembertől megnyitja kapuit egy új Külkereskedelmi Szakgimnázium Budapesten.

Az első évfolyam idén szeptemberben, azaz a 2018/2019-es tanévben indul, a következő szakokon: államháztartási ügyintéző, idegen nyelvű ipari és kereskedelmi ügyintéző, kereskedelmi képviselő, kereskedő, logisztikai és szállítványozási ügyintéző, műszaki informatikus, pénzügyi termékértékesítő (bank, befektetés, biztosítás), pénzügyi-számviteli ügyintéző, turisztikai szervező és értékesítő, üzleti szolgáltatási munkatárs, vállalkozási és bérügyintéző, valamint vám-, jövedéki- és termékdíj ügyintéző.

A nappali tagozat heti 31 tanórás el foglaltságot jelent, míg az esti és a



levelező tagozaton az órákat tömbösítve tartják, várhatóan heti két vagy három délutáni alkalommal. Nappali tagozaton a következő diákkedvezményeket biztosítják: diákigazolvány,

A 39 éves Salusinszky András olasznyelv-tanár, felnőttképzési szakértő, utazásszervező, a Magyar Külkereskedelmi Bank (MKB) egykori vezérigazgatójának, Salusinszky Istvánnak az unokája. Az 1990-ben alapított Studio Italia Olasz Nyelvi és Idegenforgalmi Központ, valamint a felnőttképzéssel foglalkozó Külkereskedelmi Oktatási és Továbbképző Központ (KOTK) vezetője, a Nyelviskolák Szakmai Egyesületének korábbi elnöke, jelenleg alelnöke. A Budapesti Zsidó Hitközség új Külkereskedelmi Szakgimnáziumának igazgatója.

Bővebb információért keressék föl a létesítmény honlapját ezen a címen: www.kulkereskedelmiszakgimnázium.hu

tb-ellátás, családi pótlék, kollégiumi elhelyezés.

Salusinszky András elmondta: a *Heisler Andrással*, a Mazsihisz elnökével, *Ács Tamással*, a BZSH elnökével és *Kunos Péterrel*, a Mazsihisz és a BZSH ügyvezető igazgatójával folytatott tárgyalások során alakult ki a szakgimnázium profilja. Mint leszögezte, nem kívánna a Scheiber Sándor Iskola konkurenseként föllépni, így az említett vezetőkkel abban maradtak, hogy az új tanintézet csakis legalább érettségivel rendelkező diákokat vár nappali, esti és levelező tagozatos képzéseire.

Salusinszky András kiemelte: a – mint fogalmazott: „küller gimiben” – duális képzéseket kívánna indítani, ami azt jelenti, hogy az elméleti képzés mellett fokozott hangsúlyt helyeznek a gyakorlati oktatásra is, amely minden esetben valós, munkahelyi körülmények között folyik majd. Hozzátette: demokratikus, toleráns szellemiségű intézményként természetesen nyitottak a nem zsidó diákok előtt is, a gyakorlati képzéseket azonban igyekeznek úgy megválasztani, hogy azoknak legyen valamilyen zsidó kötődésük, erősítve ezzel a zsidó közösséghez való tartozás élményét, és támogatva magát a zsidó közösséget is.

Mint mondotta, hangsúlyozottan számítanak azoknak a diákoknak a jelentkezésére; akiket idén esetleg nem vesznek föl egyetemre, hiszen az új szakgimnázium kiváló lehetőség a továbbtanulásra, azon belül idegen nyelvek elsajátítására és piacképes szakképesítések megszerzésére.

K. Zs.



IZRAELI SZÍNES



Bevetették a harctéren a világ legdrágább és legmodernebb vadászgépét

Az izraeli légierő a világon elsőként alkalmazta éles bevetésen az F-35-ös típusú lopakodó vadászbombázót, amely a világ legkorszerűbb harci repülőgépeinek számít – közölte Twitter-oldalán az izraeli hadsereg.

A hadsereg Amikam Norkin vezérezredest, a zsidó állam légierőjének parancsnokát idézte, aki egy katonai konferencián beszélt erről.

Mi vagyunk a világon az elsők, akik hadműveleti bevetéseken alkalmazzuk az F-35-ösöket – mondta Norkin. – Az egész Közel-Kelet felett repkedünk az F-35-ösökkel. Műveleti képességeink részévé vált.



Mi vagyunk az elsők, akik F-35-ösökkel hajtottunk végre kétszer is támadást a Közel-Keleten, különböző frontokon – tette hozzá a légierő parancsnoka, aki a konferencián bemutatott egy felvételt a libanoni főváros, Bejrút felett repülő F-35-ösökről. Norkin nem árulta el, hogy a felvétel mikor készült.

A vezérezredest szerint az F-35-ös rendkívül alacsony radarkeresztmetszete lehetővé teszi, hogy a gép észrevétlenül, mélyen behatoljon az Iránhoz hasonló ellenséges államok légterébe, és kijátssza az olyan korszerű légvédelmi rakétarendszereket is, mint az orosz gyártmányú SZ-300-as, amelynek hadrendbe állítását Teherán márciusban jelentette be.

Norkin nem pontosította, hogy az amerikai Lockheed Martin konszern által gyártott, lopakodó kialakítású gépeket pontosan hol és mikor vetették be.

A dpa német hírgyűjtemény szerint Norkin a hadsereg közléseivel párhuzamosan – szintén a Twitteren – a két héttel korábbi, Szíriában végrehajtott izraeli légitámadásokat kommentálta. Az izraeli légierő akkor saját bejegyzése szerint a szomszédos Szíriából a Golán-fennsíkra mért iráni rakétacsapásra válaszolt.

Az irániak 32 rakétát lőttek ki, négyet sikerült lelőnünk, a többi izraeli területen kívül csapódott be – írta Norkin. Hozzátette: az izraeli megtorló csapatokat végrehajtó repülőgépekre több mint száz légvédelmi rakétát lőttek ki.

Izraelnek 2016 decemberében szállítottak le első alkalommal F-35-ösöket. Értésülések szerint a zsidó állam légierője a típusból ötvenet készült hadrendbe állítani 2024-ig. A három változatban, köztük függőleges fel- és leszállást lehetővé tevő kialakításban is gyártott F-35 az Egyesült Államok egyik legdrágább, s éppen költségei miatt sokat bíralt fegyverrendszerének számít. Beszerzése darabonként 100 millió dollárba kerül. (Forrás: MTI)

Botrányt okozott a tfilin kigúnyolása



Még Izraelben is képesek valakik a zsidó vallás jelképeit tisztelenül ábrázolni.

Az Erec Nehederet (a. m. Csodálatos Ország) című szatirikus izraeli show-műsorban két tfilinnel a fején jelent meg egy színész. A férfi Náftáli Benet oktatási miniszter szerepét játszotta, és a két tfilinnel a néhány nappal korábban az Eurovíziós

Dalfesztiválon győzelmet aratott Netá Bárziláj frizuráját imitálta.

„A tfilin mint divatos kiegészítő. Ha ilyen paródia látna napvilágot Európában, mindannyian azonnal antiszemitizmusról kiáltanánk” – írta egy felhasználó a közösségi médiában. Benet tanácsadója, Ámicháj Sziboni ezt írta Twitter-üzenetében: „Az Erec Nehederet túlságosan messzire ment. Igazán nagy megve-

téssel kell lenni a zsidóság iránt ahhoz, hogy valaki ilyen jelenetet mutasson be. A legtöbb, tfilinen gúnyoló kép Európában készült, egy olyan korszakban, amit a zsidók nem éltek túl.” Egy másik felhasználó tweetje szerint: „Nem sokkal korábban – 70 évvel ezelőtt – elődeinket élve égették el csak azért, mert kitarattak amellett, hogy tfilinben imádkozzanak. Szégyen látni, hogy hova jutottunk.”

A show-műsorral kapcsolatban számos izraeli vallási és világi vezető is kritikát fogalmazott meg. Izrael főrabijja, Dávid Lau szintén elítélte az incidenst, és azt mondta: „Borzalmas, ha vallási kegytárgyakat gúnyos és bántó módon használnak fel. Elfogadhatatlan, hogy ilyesmit sugározhat az izraeli média, ez nem kultúra vagy szórakozás, hanem a tfilin és más vallási kegytárgyak kigúnyolása, amivel zsidók millióinak tapostak bele az érzelmeibe.” A főrabbi azt is hozzátette, elvárja, hogy a program felelősei elnézést kérjenek, és a jövőben tartózkodjanak a hasonló jellegű anyagok leadásától.

Netánjáhu így oktatta ki a szervezőket: „Senkinek nem szükséges kipát hordania ahhoz, hogy megértse örökségünk és népünk jövőjének kapcsolatát. Ez létünk esszenciája. Ez az, ami megkülönböztet minket, ami megerősít. Szeretem a szatírákat, de vannak dolgok, amiket egyszerűen nem teszünk meg.”

Az esettel kapcsolatban megszólalt Juli Edelstein, a Kneszet szóvivője is, és arról beszélt, hogy ő maga hogyan küzdött fiatalon a KGB ellen a saját tfilinjéért: „Amikor a KGB titkos ügynökei elfogtak és elhurcoltak Oroszországban, mindent elvettek tőlem. Csupán egyetlen dolgot sikerült magammal becsempészennem a börtöncellába, és az egy pár tfilin volt. Amikor azt is megpróbálták elvenni, éhségsztrájkba kezdtem. Tudtam, hogy a tfilin nélkül nincs túlélés. Erec Nehederet, vannak dolgok, amiket nem teszünk.”

Suli Muálem-Ráfáeli képviselő (Bájít Hájejudi – a Zsidó Otthon) is elítélte a program létrehozóit: „Ha a tfilint ilyen módon szégyenítették volna meg máshol a világon, Izraelben antiszemitizmussal vádolták volna a felelősöket. Ha Irán vagy Törökország lett volna, Izrael hivatalos csatornákon keresztül tudatta volna, hogy ez nem elfogadható, de itt, Izraelben zsidók döntöttek úgy, hogy megtapossák a zsidóságot. Szégyen.”

Az Erec Nehederet producereinek a bírálóakra adott válaszában elhangzott: „A jelenet többek között Netá Bárziláj Eurovíziós Dalfesztiválon aratott győzelmével, valamint az ezzel kapcsolatos közbeszéddel foglalkozott. A résztvevők közül néhányan Netá hajviseletét imitálták, különféle módokon. Nem állt szándékunkban sem inzultálni, sem megálázni senkit.”

A program – bántó vagy illetlen tartalma miatt – korábban is került már viták kereszttüzébe. 2016-ban például a főrabbinátus ítélte el az Erec Nehederetet, mivel egy zsinagógát és egy tóratekereszt is lefilmeztek, és a felvételt „szórakoztató célokra” használták fel. Két évvel korábban azért támadták őket, mert Júdea és Somron lakóit olyan módon ábrázolták, mellyel démonizálták őket.

Trumpot ábrázoló érmét adtak ki

A Mikdash Educational Center elnevezésű izraeli szervezet egy Donald Trumpot ábrázoló érmével gondolta meghálálni, hogy az amerikai nagykövetséget Jeruzsálemben költöztették. Az amerikai elnökön kívül a Szentély-érme egyéb érdekessége is felkerült.

Atadták az új amerikai nagykövetséget Jeruzsálemben, miután tavaly decemberben Donald Trump amerikai elnök bejelentette, hogy elismeri Jeruzsálemet Izrael fővárosának, és odaköltözteti az Egyesült Államok külképviseletét. A költöztést eredetileg 2019-re tervezték, ám Trumpék végül úgy döntöttek, hogy már idén május 14-én megnyitják az új intézményt. Ezen a napon kiáltották ki ugyanis Izrael függetlenségét 1948-ban.

Ezt a két alkalmat kombinálta össze a most kiadott érmén a Mikdash Educational Center (Szentély Oktatási Központ) nevű izraeli szervezet, amelynek célja a lerombolt jeruzsálemi Szentélyről való tudnivalók népszerűsítése. Az érmét ugyanis Izrael megalakulásának 70. évfordulójára adták ki, ennek ellenére azonban az egyik oldalára Donald Trump került, ráadásul Nagy Kurus perzsa király társaságában.

Kurus volt egyébként az, aki 2500 évvel ezelőtt engedélyezte a zsidóknak, hogy visszatérjenek Jeruzsálemba a babilóniai fogságból. Az érme még néhány címer és a következő bibliai idézet is felkerült: „és utasított engem, hogy építsék ne-



ki házat Jeruzsálemben”. Az érme másik oldalán egy olajágat szállító galamb mellett magának a Szentélynek a képe látható.

A szervezet közleménye szerint az érme kifejezi az örömeiket és hálájukat amiatt, hogy az amerikai nagykövetség Jeruzsálemben költözik Izrael függetlenségi napja tiszteletére. Szerintük ez Trump azon nyilatkozatának beteljesedése, amelyben az amerikai elnök elismeri Jeruzsálemet Izrael fővárosaként. Kurus pedig a bibliai idézet kapcsán kerülhetett az érme, vagy fordítva, ez már nem egészen világos.

Az érmét amúgy 50 dollárért (nagyjából 13 ezer forintért) lehet megvásárolni.

A megnyitó kapcsán korábban Trump még azt is belengette, hogy Jeruzsálemben látogat, azonban a Fehér Ház azt közölte, az elnök kihagyja az eseményt.

Kibic

Hazafias szlogent igen, imát nem

Egy izraeli bíróság úgy határozott, hogy a Templom-hegy látogatói kimondhatják az Am Jisráel cháj (Izrael népe él) a helyszínen, mert ez egy hazafias szlogen, nem pedig ima.

A Templom-hegyre látogató zsidóknak az izraeli törvény szerint tilos a helyszínen imádkozni. A megállapodást Izrael kötötte, miután megszerezte Jeruzsálem óvárosát az 1967-es háborúban.

A Jeruzsálemi Törvényszéki Bíróság az ítéletet egy Itamar Ben Gvir nevű jobboldali aktivista és ügyvéd ügyében hozta, akit a rendőrség 2015 szeptemberében a szlogen elhangzása után elhurcolt a helyszínről, és több órán át őrizetben tartott.

Ben Gvir egy csoport zsidó társaságában látogatott a Templom-hegyre, ahol egy muzulmán asszony megátkozta a csoport egyik tagját, és azt kiabál-



ta nekik: Allahu Akbar (Allah a legnagyobb). Ben Gvir erre visszakibált neki: Am Jisráel cháj, erre azonnal letartóztatták.

A rendőrség törvénysértésre hivatkozva 3 órán át fogva tartotta.

Ben Gvir megtámadta a jogtalan őrizetben tartást, és a bíróság a 6. javára döntött, mondván: „A [Templom-hegyi] látogatás során és után az »Allah a legnagyobb« volt hallható, és nincs semmi gond az »Izrael népe él« kimondásával.”

A bíróságot a Ben Gvir fogva tartása alaptalan volt, és bírálta a rendőrséget, amiért semmilyen lépést nem tett az ügyvédet és csoportját megátkozó muzulmán nővel szemben.

Ben Gvir beperelte mind a rendőrséget, mind a helyszínt őrző muszlim Waqfot diszkrimináció miatt, mondván, hogy ő és zsidók egy csoportja kénytelen volt fél órát várni, mielőtt beléphetett volna a helyszínre, miközben a turistacsoportokat beengedték. A bíróságot a követelést a rendőrséggel szemben elutasította.

Az ügyvéd azt mondta a Hadashot híreknek, hogy bírósági győzelme „egy ajándék a zsidó népek Izrael 70. függetlenségi napjának előestéjén”, és reméli, hogy a bíróság következő döntése engedélyezni fogja a zsidók számára is az imádkozást a szent helyen.

ujkelet.live

